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Punct: Movila lui Deciov

Raport

       Campania de săpături desfășurată în perioada 25.07. - 09.09.2022 a dus la finalizarea cercetării
arheologice în secțiunea A/B. Aceasta acoperă o suprafață de aproximativ 47,5 metri pătrați și atinge pe
alocuri o adâncime de 3 m. Observațiile din teren permit acum o reconstituire detaliată a istoriei ocupației
antropice în acest sit. Pe grundul final sunt clar vizibile mai multe șanțuri de fundație suprapuse cu stâlpi din
prima fază de construcție aparținând neoliticului timpuriu (fig. 1). Datele de radiocarbon sugerează că cele
mai vechi case au fost construite în secolele 59-58 î.Hr. Cel puțin două subfaze pot fi determinate pe baza
traseului șanțurilor de fundare cu gropi de stâlpi și a conexiunilor lor încrucișate. În mod evident, acestea
erau clădiri rectangulare de suprafață cu mai multe încăperi. Descoperirile de argilă confirmă că zidăria în
elevație a fost construită sub formă de chirpici mixat cu pleavă. Nivelurile podelelor acestor case nu au putut
fi documentate decât parțial în timpul săpăturilor. Cu toate acestea, ele pot fi văzute în secțiuni în profilurile
principale ale șanțului de excavare (fig. 2). Adâncimea dintre podelele caselor și baza șanțurilor de fundație
dovedește că aceste case aveau fundații foarte adânci. Acestea sunt clădiri autonome, iar între corpurile de
case se găsesc izolat gropi mai mici. Suprafața relativ limitată excavată din sit până în prezent nu permite
formularea unor concluzii ferme cu privire la forma și distribuția caselor. Acestea ar fi putut fi case lungi,
împărțite în camere individuale prin pereți transversali. Doar o extindere a zonei de săpătură în acele zone
care nu au fost perturbate de complexul de gropi de mari dimensiuni din faza a doua de locuire va oferi
informații fiabile.

       Primii coloniști au adus cu ei o cultură materială tipică regiunii sudice a Balcanilor. Printre acestea se
numără vasele ceramice de culoare roșie, cu o pictură liniară întunecată în stil Starčevo (fig. 3), precum și
unelte din os și piatră caracteristice acestei regiuni. Într-o a doua fază a așezării aparținând neoliticului
timpuriu, un complex de gropi de mari dimensiuni a fost construit în partea de sud-vest a suprafeței săpate
de noi. Datele de radiocarbon plasează acest eveniment în secolul al 57-lea î.Hr. Umplutura gropii constă în
straturi laminate de cenușă și cărbune de lemn care alternează cu straturi de argilă și sedimente (fig. 4). Se
pare că aici au fost aruncate în mod repetat reziduuri de foc de la un cuptor sau o vatră deschisă din
apropiere. Aceste straturi sunt foarte bogate în deșeuri organice, care reprezintă o arhivă unică pentru dieta
și economia așezării din neoliticul timpuriu. Toate sedimentele au fost cernute cu o sită cu ochiuri de 1 cm și
o selecție reprezentativă a sedimentelor a fost flotată. Fragmentele organice rezultate din flotare sunt în
prezent examinate în diferite laboratoare din sud-vestul Germaniei (Universitatea din Tübingen; Laboratorul
de arheologie a zonelor umede și subacvatice din Hemmenhofen).

       Situl a fost folosit ca loc de înmormântare la trecerea de la neoliticul târziu la epoca cuprului timpurie.
În timpul lucrărilor de excavare din 2018, au fost documentate morminte în poziție chircită aparținând
epocii și descoperiri individuale relocate, care au fost prelucrate științific. Ulterior, movila vizibilă ca punct
de reper a servit ca loc de înmormântare pentru o înmormântare ecvestră medievală timpurie. Această
înmormântare a fost, de asemenea, evaluată științific între timp. Alte perturbări ale straturilor așezării
preistorice au fost cauzate de vizuina unui bursuc. Straturile superioare ale așezării au fost afectate de
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agricultura modernă.

       Structurile arheologice au fost documentate cu ajutorul tehnicilor de vizualizare tridimensională, iar
toate descoperirile au fost înregistrate tahimetric, fie prin măsurători individuale, fie în cadrul unor unități
definite stratigrafic. Evaluarea descoperirilor de către o echipă internațională de cercetători a început la
sediul Muzeului Comunjității Bulgare din Banat, aflat în Dudeștii Vechi. Pe lângă evaluările arheologice,
aceasta include, de asemenea, examinări zoologice și botanice ale vestigiilor provenite din așezare, precum și
analize arheometrice ale vaselor ceramice și examinări științifice ale conținutului vaselor și ale sedimentelor
așezării.

       Odată cu lucrările de cercetare arheologică din 2022, împrejurimile sitului Movila lui Deciov au fost
prospectate geomagnetic (fig. 5). Șanțul din jurul așezării din neoliticul timpuriu, care fusese deja detectat în
măsurătorile anterioare, este acum și mai proeminent. În imediata vecinătate a șanțului așezării există și alte
semnale care indică vestigii ale activității antropice. În special în zona de la sud-est de situl neolitic timpuriu
se remarcă mai multe structuri liniare care probabil au fost realizate într-o etapă de locuire ulterioară. Pe de
altă parte, zona studiată către sud-vest nu prezintă semnale relevante arheologic, cu excepția unor anomalii
care provin de la cel puțin două case lungi amplasate în această zonă. Conform formei lor, acestea ar putea fi
vestigii ale unor așezări preistorice. Descoperirile de suprafață din această zonă utilizată în scopuri agricole
nu indică o perioadă specifică, astfel încât numai săpăturile ulterioare de aici pot oferi informații despre
datare.
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